
Niederschrift: Schul- und Sportausschuss 20.09.2018  

  Seite 1 von 13 

 

NIEDERSCHRIFT 

 
über die 4. öffentliche Sitzung des Schul- und Sportausschusses der Gemeinde Großenkneten am 

Donnerstag,  20.09.2018 , im  Rathaus, Markt 1, 26197 Großenkneten   
_______________________________________________________________ 

 

 

Beginn der Sitzung: 17:00 Uhr 

 

An der Sitzung haben teilgenommen: 

 

Vorsitzende/r 

Frau Kerstin Johannes  

Stellv. Vorsitzende/r 

Frau Heike Frommhold  

Mitglieder 

Herr Uwe Behrens  

Frau Astrid Grotelüschen  

Frau Imke Haake  

Frau Wiebke Raschen-Wirth  

Herr Harm Rykena  

Herr Samuel Stoll Stellv. Bürgermeister 

Stellv. Mitglied/er 

Herr Herbert Wilke in Vertretung der Ratsfrau Süell Oynak 

hinzu gewählte Mitglieder 

Frau Marion Hoopmann  

Frau Nicole Ziegler  

Stellv. hinzu gewähltes Mitglied 

Herr Werner Knoop  

von der Verwaltung 

Herr Klaus Bigalke Erster Gemeinderat 

Herr Thorsten Schmidtke Bürgermeister 

Protokollführer/in 

Herr Florian Jochens  

Gäste 

Herr Dipl.-Ing. Oliver Kilian Kilian + Kollegen, Landschaftsarchitekten, 

Oldenburg 

 

 

Verhindert waren: 

hinzu gewählte Mitglieder 

Frau Latifa Mahmoud  
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung, der Anwesenheit, der Beschlussfähigkeit des Schul- 

und Sportausschusses und der Tagesordnung 

 

   

 2   Genehmigung der Niederschrift über die 3. Sitzung des Schul- 

und Sportausschusses am 13.11.2017 

 

   

 3   Gegebenenfalls Pflichtenbelehrung eines hinzu gewählten 

Mitgliedes des Ausschusses 

 

   

 Einwohnerfragestunde 

 

 4   Umgestaltung und Sanierung der Außenanlagen am Schul-

zentrum Ahlhorn - Annahme der Planung 

BV/0443/2016-

2021 

   

 5   Mitteilungen des Bürgermeisters  

   

 6   Anfragen und Anregungen  

   

 6.1   Zustand der Buswartehäuschen in Halenhorst  
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Öffentlicher Teil 

 

zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der An-

wesenheit, der Beschlussfähigkeit des Schul- und Sportausschusses und der 

Tagesordnung 

 

 

 

 

Die Ausschussvorsitzende Johannes eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Ladung, 

die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit sowie die Tagesordnung des Schul- und Sport-

ausschusses fest.   
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zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die 3. Sitzung des Schul- und Sportaus-

schusses am 13.11.2017 

 

 

 

 

Die Niederschrift über die 3. Sitzung des Schul- und Sportausschusses am 13.11.2017 wird 

bei 1 Stimmenthaltung genehmigt.   
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zu 3 Gegebenenfalls Pflichtenbelehrung eines hinzu gewählten Mitgliedes des Aus-

schusses 

 

 

 

 

Bürgermeister Schmidtke nimmt die Pflichtenbelehrung von Frau Nicole Ziegler vor. Die 

Pflichtenbelehrung wird dem hinzu gewählten Mitglied als Elternvertreterin ausgehändigt.  
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Einwohnerfragestunde 

 

 

 

 

Die Ausschussvorsitzende Johannes unterbricht um 17:03 Uhr die Sitzung für eine Einwoh-

nerfragestunde. 

 

Da keine Fragen gestellt werden, eröffnet die Ausschussvorsitzende um 17:04 Uhr wieder die 

Sitzung. 
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zu 4 Umgestaltung und Sanierung der Außenanlagen am Schulzentrum Ahlhorn - 

Annahme der Planung 

Vorlage: BV/0443/2016-2021 

 

einstimmig beschlossen 

Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss: 

 

Die von den Landschaftsarchitekten Kilian + Kollegen, Oldenburg, vorgestellte Planung 

zur Umgestaltung und Sanierung der Außenanlagen am Schulzentrum Ahlhorn wird 

angenommen.  

 

Sach- und Rechtslage: 

 

Nach Fertigstellung der Baumaßnahmen am Schulzentrum Ahlhorn sind nun die Außenanla-

gen herzurichten.  

 

Die Außenanlagen werden von der Graf-von-Zeppelin-Schule, Oberschule, und vom Dietrich-

Bonhoeffer-Gymnasium Großenkneten gemeinsam genutzt. Da die Außenanlagen in die Jahre 

gekommen sind, müssen diese erneuert, modernisiert sowie gestalterisch und funktional auf-

gewertet werden. Insbesondere muss der südliche Innenhof als ehemaliger Containerstandort 

neu hergerichtet werden. 

 

Bei der Neugestaltung müssen die Bedürfnisse der unterschiedlichen Altersgruppen der Schu-

len ebenso berücksichtigt werden wie auch die Ansprüche der Lehrerschaft an einen pädago-

gischen Lernort im Freien.  

 

Das Büro Kilian + Kollegen Landschaftsarchitekten hat bereits viele Erfahrungen in der Pla-

nung und Realisierung von entsprechenden Freianlagen für Kinder und Jugendliche und wur-

de daher mit der Ausarbeitung eines Vorentwurfs zur Erneuerung der Schulhöfe betraut. Die-

ser Vorentwurf berücksichtigt insbesondere den Innenhof, den Bewegungshof und ein grünes 

Klassenzimmer.  

 

Der Planentwurf wurde zusammen mit den Schulleitungen und dem Landkreis Oldenburg als 

Schulträger des Dietrich-Bonhoeffer-Gymnasiums Großenkneten erarbeitet und abgestimmt. 

Der Planung liegen insbesondere die Wünsche und Vorstellungen der Schulleitungen zu 

Grunde. 

 

Der Entwurf mit Erläuterung ist der Beschlussvorlage Nr. BV/0443/2016-2021 beigefügt. 

 

Dipl.-Ing. (FH) Landschaftsarchitekt Oliver Kilian wird die Planungen in der Sitzung des 

Schul- und Sportausschusses erläutern und die Notwendigkeit der Umgestaltung und 

Sanierung der Außenanlagen am Schulzentrum Ahlhorn darstellen.  

 

Die Kosten für die Umgestaltung und Sanierung der Außenanlagen betragen nach der 

vorliegenden Entwurfsplanung 264.266,28 € für den Innenhof, 180.784,80 € für den 

Bewegungshof und 15.654,45 € für die Einrichtung eines grünen Klassenzimmers. Hinzu 

kommen jeweils die Baunebenkosten (Planungskosten). 
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Zur Entlastung des Haushalts sollen die Kosten auf verschiedene Haushaltsjahre verteilt 

werden und die Baumaßnahme in zwei Bauabschnitten erfolgen. Bauabschnitt I betrifft den 

Innenhof, der 2019 hergestellt werden soll. Bauabschnitt II betrifft den Bewegungshof und 

das grüne Klassenzimmer. Dieser Bauabschnitt soll im Jahr 2020 fertiggestellt werden. 

 

Die Haushaltsmittel sind anteilig bereits für das Haushaltsjahr 2018 vorhanden. Weitere 

notwendige Haushaltsmittel müssen 2019 und 2020 eingestellt werden. 

 

Der Landkreis Oldenburg wird als Schulträger des Dietrich-Bonhoeffer-Gymnasiums 

Großenkneten und Mitbenutzer  50 % der anfallenden Kosten tragen. 

 

Das Dietrich-Bonhoeffer-Gymnasium und die Graf-von-Zeppelin-Schule wollen durch einen 

Spendenlauf zur Kostendeckung des grünen Klassenzimmers beitragen. Des Weiteren wird 

ein Förderantrag bei der Firma Fielmann für die Baumbepflanzung gestellt. Mit Einnahmen 

von 5.000,00 € wird gerechnet. 

 

Der Bürgermeister empfiehlt, die vorgestellte Planung der Landschaftsarchitekten Kilian + 

Kollegen, Oldenburg, zur Umgestaltung und Sanierung der Außenanlagen am Schulzentrum 

Ahlhorn anzunehmen. 

 

Sitzungsbeiträge: 

 

Herr Dipl.-Ing. Oliver Kilian, Büro Kilian + Kollegen, Landschaftsarchitekten, Oldenburg, 

trägt zum Tagesordnungspunkt vor und erläutert den Vorentwurf. 

 

Die Präsentation des Vorentwurfs des Büros Kilian + Kollegen ist der Beschlussvorlage 

BV/0443/2016-2021 beigefügt. 

 

Ratsfrau Raschen-Wirth erkundigt sich nach der Befestigung der Baumstämme. 

 

Dipl.-Ing. Kilian bestätigt, dass die Baumstämme entsprechend der DIN-Norm befestigt wer-

den.  

 

Ratsfrau Haake gibt den Hinweis, dass das bearbeitete Holz an der Graf-Anton-Günther-

Schule in Oldenburg vermodert sei. 

 

Dipl.-Ing. Kilian führt aus, dass es sich bei dem zu verarbeitendem Holz um Rubinienholz 

handele. Dieses Holz sei sehr langlebig. 

 

Ratsherr Rykena und Ratsfrau Grotelüschen erkundigen sich nach der vorgesehenen großen 

Sandfläche. Ratsfrau Grotelüschen äußert Bedenken hinsichtlich der Wetterlagen und der 

Sandabtragung durch die Schülerinnen und Schüler.  

 

Dipl.-Ing. Kilian und Erster Gemeinderat Bigalke erläutern, dass die angegebene Sandfläche 

ein Wunsch der Schule sei. Laut Dipl.-Ing. Kilian wäre alternativ auf Fallschutzkies oder 

Holzhackschnitzel als Deckmaterial für die Fläche zurückzugreifen. 

 

Vorsitzende Johannes bittet die Verwaltung, in diesem Punkt noch einmal auf die Schule zu-

zugehen.  
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Dipl.-Ing. Kilian gibt den Hinweis, dass Sand im Vergleich zu anderen Materialien leicht zu 

säubern sei.  

 

Stellv. Mitglied Knoop erkundigt sich, warum Rubinienholz anstatt Kunststoff verbaut werde. 

 

Dipl.-Ing. Kilian erläutert, dass in seinen Entwürfen grundsätzlich Holz als natürliches Mate-

rial verbaut werde. 

 

Ratsfrau Haake und Mitglied Hoopmann erkundigen sich nach den Abständen der Torwände 

zum Gebäude. In diesem Punkt solle darauf geachtet werden, dass genug Auslauf- bzw. Grün-

flächen hinter den Torwänden vorhanden seien, damit ein Glasbruch im Gebäude ausge-

schlossen werden könne. 

 

Stellv. Bürgermeister Stoll erkundigt sich, ob nach Fertigstellung des Schulhofes eine Ver-

schließung der Anlage beabsichtigt sei. 

 

Bürgermeister Schmidtke antwortet, dass es nach wie vor ein offener Schulhof sein solle.  

 

Nach Beendigung des Vortrags von Dipl.-Ing. Kilian äußert Mitglied Hoopmann den 

Wunsch, Spiele auf dem Schulhof aufzumalen.  

 

Bürgermeister Schmidtke greift diesen Wunsch auf und merkt an, dass hier eine kostengüns-

tige Aufmachung möglich sei.  

 

Hinsichtlich der Kosten für die Schulhofgestaltung merkt Ratsherr Behrens an, dass für die 

Bodenabtragung ein hoher Betrag angesetzt sei. 

 

Dipl.-Ing. führt dazu aus, dass für das Auskoffern ein üblicher Preis angesetzt worden sei, der 

auch realistisch sei. 

 

Ausschussvorsitzende Johannes lässt sodann über die Beschlussempfehlung abstimmen.  
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zu 5 Mitteilungen des Bürgermeisters 

 

 

 

 

Mitteilungen des Bürgermeisters liegen nicht vor.  
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zu 6 Anfragen und Anregungen 
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zu 6.1 Zustand der Buswartehäuschen in Halenhorst 

 

 

 

 

Ratsherr Wilke: 

 

Die Buswartehäuschen in Halenhorst sind durch Vegetation verdreckt und schmutzig. Es han-

delt sich hierbei um die Bushaltestellen „Hinterm Moor“ und gegenüber dem „Haschenbroker 

Weg“. Hier sollte bitte eine Säuberung durch den Bauhof erfolgen. 

 

Bürgermeister Schmidtke: 

 

Vielen Dank für den Hinweis. Ich werde eine Reinigung beauftragen.  
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Ende der Sitzung: 17:40 Uhr 

 

 

 

gez. Kerstin Johannes gez. Thorsten Schmidtke gez. Florian Jochens 

Vorsitz Bürgermeister Protokollführung 
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